Compito Sistemi Informativi LS. Tempo concesso : 90 minuti 26 giugno 2008
Nome: Cognome: Matricola:

Esercizio 1

Dato il seguente schema E/R si individui un fatto di interesse, si costruisca I’attribute tree e il fact schema e
si definisca la struttura relazionale dello snowflake schema, supponendo di voler materializzare due viste ai
pattern di aggregazione {MeseSpettacolo, NazioneArtista}.
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Esercizio 2
Data la relazione:
Cast(film, anno, attore, ingaggio)
e la query:
SELECT attore, avg(ingaggio)
FROM Cast
WHERE film in ["Gli intoccabili', "Balla coi lupi', "Robin Hood"]
GROUP BY attore

calcolare il numero atteso di tuple del risultato della query e il costo di accesso minimo sapendo che la
relazione Cast e ordinata su anno, sull'attributo film esiste un indice unclustered con NL = 100 e che:

len(film)=100, len(anno)=4, len(attore)=30, len(ingaggio)=4;

NR= 10.000, D=2 Kb;
NKfilm= 1.000, NKattore= 8.000
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Esercizio 3

Dato il seguente schema relazionale:

TESSERATO (tesserino, nome, cognome, indirizzo, citta, eta, telefono, giochilnPrestito)
Gloco(codGioco, nome, descrizione, numeroPrestiti, tesserino*: TESSERATO)

1. Scrivere la stored procedure inserisce un nuovo prestito: dati un tesserino e un gioco restituisce false
se il gioco € gia in prestito (e non puo essere prestato), altrimenti registra il prestito, aggiorna i campi
derivati (numeroPrestiti di Gioco e giochilnPrestito) e restituisce true

2. Scrivere la stored procedure per la restituzione di un prestito.
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Esercizio 4

Costruire 2 alberi B+tree per indicizzare i seguenti dati: 23, 44, 56, 32, 11, 5, 67, 24, 55, 78, 99, 98, 76, 31,
53,72, 3.

| 2 B+tree devono essere di ordine g=2, con foglie di capacita 4 e fattore di caricamento pari a 0.5, il primo
albero deve avere altezza minima, il secondo altezza massima.
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FORMULE DI RIEPILOGO PER IL CALCOLO DEI COSTI

Dimensione di una relazione: NP =[NR x len(t) / (D x u) |
Costo di ordinamento (Sort Merg Z vie): 2 x NP x [logzNP |
Scansione sequenziale tabelle

in media a (NP+1)/2 blocchi

- nel caso peggiore a NP blocchi

- incaso di non esistenza del record si accede a NP blocchi

I Scansione binaria tabelle

- in media al log,NP blocchi

- nel caso peggiore al log,NP ] + 1 blocchi

- Incaso di non esistenza del record si accede aLIogzNPJ+1 blocchi
I Accesso a tabelle con indice

- Numero di foglie del B+-Tree: NL =[( NK - len(k) + NR - len(p) )/ (D - u) |

- altezza del B+-Tree: ’-Iogng(NN +1ﬂ£h£{l+ |Ogg+l(¥” , NN = min (NL, NK)

- ordine del B+-Tree: ¢ :{

D —len(p)
2(len(k) + len(p))

- Indice Clustered: h-1+[EK/NK - NL]+[ EK/NK - NP |

- Indice Unclustered: h - 1 +[ EK/NK - NL]+ EK - ®(NR / NK,NP)

~ Formula di Cardenas®(ER, NP) = NPx (1— (1-1/NP)® ) < min{ER, NP}
I Proiezione

- Mantenendo la chiave della relazione: NP

- Perdendo la chiave della relazione: assimilabile al costo di ordinamento

I Raggruppamento: assimilabile al costo di ordinamento

I Nested loop:

- senza predicato di selezione NP + NRg x NPg

- con predicato di selezione C,(R) + (sel(pred) x NRg ) x C4(S)

I Sort merge
- Tabelle gia ordinate NPg + NPs
- Tabelle da ordinare Sort(R) + Sort(S) + NPr + NPg

I Fattori di selettivita

- Predicato “=* f(A=v) = 1/NKx

- Predicato “IN” f(Aeset) = card(set)/NKa

v—min(A) y NK, -1

- Predicato “<* f(awv) =
redeRe () max(A)-min(A)  NK,
- per attributi con molti valori: f (a<v) = ma:(/(_Ar)n—mrr(;iA;])(A)
- Predicato “between"f(Ae[vl,vz])z V2_V1_ XNKA _1+ 1
max(A)-min(A)  NK, NK,
v2-vl

- per attributi con molti valori: f(aevive) = -
(e max(A)—min(A)

- f(p1 AND p2) = fpy x f2

- f(PLORP2) =y + fpp - for x T



